



Преображенский Листок

№ 1206 19 октября 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ 20 ОКТЯБРЯ, В НЕДЕЛЮ 17-Ю ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ
(2 Кор. 6, 16 — 7, 1)

Братия, вы - храм Бога живаго, как сказал Бог: вселюсь в них и буду ходить в них; и буду их Богом, и они будут Моим народом. И потому выйдите из среды их и отделитесь, говорит Господь, и не прикасайтесь к нечистому; и Я прииму вас. И буду вам Отцем, и вы будете Моими сынами и дщерями, говорит Господь Вседержитель.

Итак, возлюбленные, имея такие обетования, очистим себя от всякой скверны плоти и духа, совершая святуюню в страхе Божием.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Лк. 7, 11 — 16)

В то время шел Иисус в город, называемый Наин; и с Ним шли многие из учеников Его и множество народа. Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города. Увидев ее, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь. И, подойдя, прикоснулся к одру; несшие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань! Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его Иисус матери его. И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой.

БЕСЕДА О МИЛОСЕРДИИ

Впрошедшее воскресенье, братия, мы слышали из Евангелия заповедь нашего Спасителя о любви к врагам; ныне слышим другую Его заповедь о любви и милосердии к несчастным.

Великая разность между этими двумя заповедями. Первая, — заповедь о любви ко врагам, есть исключительно христианская: ее не внушает человеку закон природы, не внушала и не внушает ни одна из вер, существовавших и существующих вне христианства. Напротив, заповедь о со-

страдательности к несчаст-



ным громко проповедует сама человеческая природа, знали и знают язычники, подробно

излагает магометанство, и еще подробнее иудейство.

Но, братия, несмотря на то, что заповедь о милосердии не принадлежит к числу отличительных заповедей христианских, мы, как христиане, должны отличаться исполнением ее более всех других людей, не исповедующих нашей святой веры, потому что, кроме общих для всех побуждений к милосердию, мы имеем еще особенные, высочайшие.

Посудите: прежде всего, не мы ли сами более всех пользуемся милосердием и

щедротами нашего общего Господа и Владыки. Прочие люди, не христиане, участвуют вместе с нами только в милостях Его, как Творца и Промыслителя, а мы наслаждаемся еще милостями Его, как Искупителя. Велики, неизмеримы милости к нам нашего Творца: Он даровал нам бытие единственно по своей бесконечной благодати, устроил наше тело с такими совершенствами, которыми превосходит оно тела всех прочих животных, оживотворил нас, и только нас одних на земле, душой разумной и бессмертной, украсил нас своим собственным образом, превознес нас над всеми земнородными, поставил нас царями и владыками природы. Столько же велики и неизмеримы милости к нам Господа, как Промыслителя: мало того, что Он посылает нам все необходимое для поддержания бытия, Он еще *дает нам все обильно в наслаждение* (1 Тим. 6, 17); Он печется о каждом из нас, и с такою любовью, что даже волос с головы нашей не падает без воли Его (Мф. 10, 30); печется и о целых человеческих обществах, Сам поставляя над ними царей и управляя ими, Сам поставляя через царей и нижестоящие власти для устройства счастья народов. Но что значат все эти милости Божии, все эти дары природы, доступные всем людям, сравнительно с теми чрезвычайными милостями, с теми дарами благодати, которые доступны только нам — христианам? С тех пор, как человек согрешил, он подвергся величайшим бедствиям и сделался несчастнейшим из зем-

нородных. И вот все люди, еще неверующие во Христа, доселе остаются посреди этих несчастий, а мы не только освобождены от них, но и пользуемся величайшими благами. Прочие люди доселе блуждают во тьме и сени смертной, не знают Бога истинного, не знают, как служить Ему, благоугождать Ему, не имеют верных понятий ни о мире, ни о самих себе и собственном назначении: мы, призванные в чудный свет Христов, познали Бога истинного и истинное богопочтение, для нашей веры решены все тайны мира и человека в Божественном откровении. Прочие люди доселе пребывают в рабстве греху и диаволу, — во грехах рождаются, во грехах живут и умирают, *творя похоти отца своего* (Ин. 8, 44), и у себя не имеют никаких средств освободиться от этого позорного рабства: мы все освободились от него еще в Таинстве Крещения, когда вышли из купели совершенно чистыми и невинными, и можем освобождаться каждый раз, после новых грехов, в Таинстве Покаяния. Прочие люди доселе, как неочищенные от грехов, остаются естеством *чадами гнева Божия* (Ефес. 2, 3), живут в удалении от Бога, под клятвою Его, и не знают никакой возможности примириться с Ним и воссоединиться: мы все уже примирились с Богом верою в Сына Божия, пострадавшего за нас на кресте, и соделались не только близкими к Богу, но и присными Его, сынами Его по благодати и преискренне соединяемся с Господом в Таинстве Евхаристии. Прочие люди, по

немощам испорченной человеческой природы, при всех усилиях и стремлениях к нравственному совершенству, не в состоянии достигать его: нам даровано нашим Искупителем *«все потребное для жизни и благочестия, через познание Призвавшего нас славою и благодатию»* (2 Петр. 1, 3). Пользуясь этими благами мы можем возвышаться до самых высших степеней нравственного совершенства. Прочие люди, как *чуждые заветов обетования* христианского, переходят в мир загробный *не имея надежды* на вечные блага и будущее воскресение мертвых (Ефес. 2, 12): мы знаем это сладостное упование, и, если только достойно носим имя сынов Божиих, с радостью переселяемся в вечные обители Отца нашего небесного. После таких милостей особенных и чрезвычайных, какими посетил нас Господь, бедных и несчастных, и которыми не пользуются еще прочие люди, неведующие Христа, кто же, как не мы — христиане обязаны по преимуществу отличаться милосердием к бедным и несчастным? Более всех людей мы приняли и принимаем от Господа даром; не более ли всех и должны раздавать даром? Не более ли всех обязаны быть подражателями нашего премилосердного Владыки, по заповеди Спасителя: *будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный* (Мф. 5, 48)?...

Взирая на все эти величайшие блага, которыми мы пользуемся в христианстве, можем ли не вспомнить, какой ценой они приобретены для нас? Для этого Он — сам

Господь наш, будучи богат в милости, нас ради обнищал, да мы нищетою его обогатимся (2 Кор. 8, 9). Для этого Он, будучи Сыном Божиим, уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной (Флп. 2, 7-8). Для этого Он, во время пребывания своего на земле, благоволил пройти весь путь бедности и нищеты. В бедности Он родился, в бедности и проводил жизнь. Бедные часто не имеют у себя крова, — и Сын человеческий не имел, где главы подклонити (Мф. 8, 20). Бедные и нищие часто нуждаются в пропитании и вообще в помощи от других, — и нашему Спасителю некоторые благочестивые женщины служили от имений своих (Лк. 8, 3). Бедные и нищие часто терпят скорби, лишения, поношения, преследования и неповинные страдания, — и наш Спаситель потерпел за нас на земле столько горьких скорбей, столько лишений, поношений и преследований, столько неповинных страданий, сколько не переносил их ни один человек в мире: вид его был презрен и умален пред людьми, муж скорбей и изнедававший болезни (Ис. 53, 3). Что же было особенным следствием этого по отношению к бедным и нищим? Изнедав на самом Себе всю тяжесть бедствий, которые несут на земле несчастные всякого рода, Господь наш настолько возлюбил их, что удостоил назвать их своими меньшими братьями, а чтобы

побудить своих последователей к благотворительности несчастным, Он сказал даже, что всякое милосердие, оказываемое Его меньшим братьям, оказывается Ему самому (Мф. 25, 40). Христиане! Какое же побуждение может быть для нас сильнее и трогательнее этого? Еще в ветхом завете было известно, что благотворящий бедному дает взаймы Господу, и Он воздаст ему за благодеяние его (Прит. 19, 17); а теперь мы знаем, что, подавая милостыню нищим, мы подаем ее в лице их самому нашему Спасителю, и таким образом имеем возможность, хотя отчасти, как бы воздать Ему за все то обнищание, которым Он приобрел для нас вечные блага.

Придет время, когда окончится на земле благодатное время, в которое мы пользуемся столькими чрезвычайными милостями и щедротами, приобретенными для нас обнищанием нашего Спасителя; настанет суд, когда потребуют от нас отчета, как воспользовались мы этими милостями и достойны ли мы перейти в царство славы, или заслужили вечное наказание. Припомните же, как будет происходить этот суд, по изображению Спасителя. Тогда, говорит Он, разделит верховный Судия праведников от грешников и, поставив первых одесную Себя, а последних — ошуюю, скажет первым: *придите благословенные Отца моего, наследуйте уготованное вам царство от сложения мира*. За что же? *Алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был*

наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. Истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне (Мф. 25, 34-36, 40). Вслед за тем Он скажет и тем, которые по левую сторону: *идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его: ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня; был странником, и не приняли Меня; был наг, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня. Истинно говорю вам: так как вы не сделали этого одному из сих меньших, то не сделали Мне* (Мф. 25, 41-43, 45). Нет сомнения, что на всеобщем суде будут приняты во внимание все наши дела, добрые и злые (2 Кор. 5, 10), и что безпристрастный Судия воздаст тогда каждому по заслугам (Рим. 2, 6). Не видите ли, что дела милосердия христианского будут иметь тогда особенное значение на весах правды Божией, и что от них-то по преимуществу будет зависеть окончательное решение нашей вечной участи?...

Сама природа внушает нам любовь и сострадательность к несчастным; сама природа побуждает нас к милосердию и благотворительности. А вот — святая вера наша предлагает нам еще особенные побуждения! Последуем же этим внушениям и побуждениям, — и соделаемся милосердными, милосердными по-христиански.

Митрополит Макарий
(Булгаков)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

21 октября, понедельник. *Преподобной Пелагии.*

Утром — Утренняя и Божественная Литургия в 7.30 ч.

22 октября, вторник. *Св. апостола ИАКОВА Алфеева. Преподобного Андроника и супруги его Афанасии.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

23 октября, среда. *Свв. мучеников Евлампия и Евлампии. Преподобного Амвросия Оптинского.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 10 ч. После Литургии — Акафист. Состоится принесение Казанской иконы Божией Матери.

24 октября, четверг. *Св. апостола ФИЛИППА, единого от семи диаконов. Преподобного Феофана исповедника, творца канонов.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

25 октября, пятница. *Свв. мучеников Прова, Тараха и Андроника. Преподобного Космы, епископа Маумского, творца канонов.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

26 октября, суббота. **ИВЕРСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ.**
Свв. мучеников Карпа, епископа Фиатирского, Папилы диакона, Агафодора и св. мученицы Агафоники.

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

27 октября, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 18-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ.**
СВВ. ОТЦОВ VII ВСЕЛЕНСКОГО СОБОРА.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечерня с Параκληисом Преображению Господню и Акафистом Спасителю в 17 ч.

Архиерейские служения предполагаются в среду, 23-го октября, в день принесения Казанской иконы Божией Матери в Хакасию, в субботу и воскресенье в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святителю Николаю в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию, которое вывешивается при входе в храм.

В ХРАМЕ МОСКОВСКИХ СВЯТИТЕЛЕЙ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святому равноапостольному князю Владимиру в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом преподобному Серафиму Саровскому в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.